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; ' »V E ΜΕΡΙΔΑ τής~’Κοινής γνώμης έχει διαμορφωθεί ένα α- 
ΐ σφυκπκό κλίμα έως πεποίθηση ότι πόσης φύσεως και ε-

·*' πιπέδου διαπλεκόμενα συμφέροντα κυριαρχούν στις κρατικές 
■ -■· · προμήθειες και στα δημόσια έργα. 11 συχνά σκανδαλοθηρική 
ΐ ’ -.’παρουσίαση μιας ανεπιβεβαίωτης καταγγελίας θεωρείται ότι 
I ^‘/.υποκρύπτεις πολλές, φορές.πόλεμο γύρω από τα συμφέροντα 
’ "Χ/άυτάί/^'Α·^ . .,··.,/·
; ;'fV'} Eva Φαινόμενο, υπαρκτό σε κάποιο βαθμό, διογκώνεται 
• /λκαι γενικεύεται; δηλητηριάζοντας την ίδια την κοινωνία. 
■ ?'*-ς ’Παράλληλα καλλιεργείται η εντύπωση ότι πάσχει ίο θεσμι- 
[ 7; κό πλαίσιο που διέπει τις κρατικές προμήθειες και ία δημόσια 
ί -7έργα, γι' αυτό βρίσκόυν .απήχηση νέες ιδέες που προβάλλο- 
! i >\νιαι ως πανάκεια για την επίλυση όλων των προβλημάτων. 
I . ‘ Το υφιστάμενο, θεσμικά πλαίσιο είναι επαρκές και θα κα
ί 7'ΐαστεί επαρκέστερο με'τη σύντομη θεσμοθέτηση ρυθμίσεων 
, ·J που πρόσφατα αποφασίσιηκαν στο Υπουργικό Συμβούλιο. Η- 
I δη η δικαστική προστασία είναι πλήρης και άμετπμ Ο.δικα- 
! μπορεί πλέον,να διατάξει ως ασφαλιστικό μέτρο την α· 
: /^ναστολή ισχύος όρων της.διακήρυξης, των τευχών δημοπρά-: 
, 17 τησης, της υπογραφής της σύμβασης και οποιοσδήποτε άλλης 
6πράξης της άναθέτουαας αρχής, καθώς και την εκτέλεση Οειι- 

πράξεων,;όπόύ πιθανολογείται σοβαρά η παράβαση κα- 
νόνά εσωτερικού ή κοινοτικού δικαίου και η λήι|π) του ασφα- 

■ϊ'λισπκόύ μέτρου έίνάι’αναγκαία για να επανορθωθεί η παρά- .
:βαση ή να απστράπεί,η ζημία των συμφερόντων του απού- 

■ -t· "

Ο έλεγχος της νομιμότητας από το Ελεγκτικό Συνέδριο δι
ευρύνεται, καθιστάμενος υποχρεωτικός σε προμήθειες.άνω, ’ 
των 500 εκατ. δρχ; και σε δημόσια έργα άνω του 1 δια Ό α- 
νάδοχος στα δημόσια έργα αξίας τος 5 εκατ. ECU θα αναδει- 
κνύεται αυτόματα με μαθηματικό τύπο. Η λειτουργία των διά- j 
κομματικών επιτροπών, σε. προμήθειες" υψηλής τεχνολογίας 

/·. και ιδιαιτέρως σημαντικής αξίας επεκτείνεται και σε δημόσιά 
’ έργα και σε προμήθειες του εξο- '

, . πλκπικού προγράμματος των Ε-' ” A ’ ’ , · . ··
νόπλων Δυνάμεων. Καθιερώνε- ’ Μ φορολβγονμενοί 
ται το μητρώο προμηθευτών, μη- “

. χανοργανώνεταυ ο έλεγχος ίων 
, αποθεμάτων και η έρευνα της α- .

γοράς για το εύλογο του ιηιήμα- ' 
,· τος, διευρύνεται,η αξιοποίηση 

’ και εξωτερικών εμπειρσγνωμό-.
; ·: νων για τον έλεγχο προδιαγρα- 

y^naUws. 
δενανέχονπα 
mvapamim 

σκανδαλολογία
.?· "φών και.παραλαβών, συζηιείταικ· ·ιη···««»α·Μΐ·ι·ι· ,.
,;.η καθιέρωση «πόθεν έσχες» για ’' ♦"■
. ; τους χειριστές έργων και προμηθειών και ρυθμίζεται η ανάθε- 

ση του ελέγχου και του ουσιαστικού μέρους μεγάλων συμβά
σεων σε εξωτερικούς οίκους όπου υφίσιαται μονοπωλιακή ή' · 

’ 'ολιγοπωλιακή δομή της αγοράς. · ί '
\ ·'1 Είναι ποικίλοι οι ιρόποι με τούς οποίους όι επιτήδειοι προ 4 
γ σπαθούν να παραβιάσουν τους κανόνες. · ; 77 Ενδεικτικά αναψέρτο τις περίτεχνες τεχνικές προδιαγραφές .

’■ ” που φωτογραφίζουν συγκεκριμένους προμηθευτές, τις συχνά 
\· αδικαιολόγητα σφιχτές προθεσμίες παράδοσης που σημαιο-’· - 
* ,'δοτούν τον έναν προμηθευτεί που μπορεί να τις τηρήσει; τις’ .

ποιοτικές και ποσοτικές παραλαβές που δεν ανταποκρίνονται 
στη διακήρυξη, σας αναλήψεις έργων κάτω του κόστους, που 
καλύπτονται από υπερβάσεις, τις αναθέσεις απευθείας χωρίς

'*■ αποχρώντα λόγο, την κατάτμηση προμηθειών κλπ; ‘
!'; Πέρα από αυτά, οι άχρηστες ή άσκοπες προμήθειες υλικών'.

'που δεν δικαιολογούνται από τα αποθέματα εξοπλισμού,-συγ *· 
/ νήθως τεχνολογικού,'ο οποίος συχνά όταν παραδίδεται είναύ ' 

ξεπερασμένος,'οι αναθέσεις μελετών,που γεμίζουν,συρτάρια .
' - και πολλές φορές άναπαράγονιαι και ξαναπληρώνσνται, τα . * 

’* έργα που ξεκινούν χωρίς εξασφάλιση πιστώσεων για την ολο-·, 
‘ κλήρωσή τους ή έργα χωρίς πολλαπλασιαστικές επιπτώσεις' 
'; και ηναπτυξιακή διάσταση, σε τελευταία ανάλυση η διασπο-'». 
“ ρά πόρταν σε έργα μη ανταποδοτικά ή ασύνδετα, αποτελού- . 
' σαν μια πραγματικότητα που η σημερινή κυβέρνηση είναι α·\ 
·;<· ποφασισμένη να διορθώσει. ' · ; . ■ / ν λ ? .
. ? Ανθρωποι ευάλωτοι/ πειρασμοί δελεαστικοί, πολυμήχανοι ’

* κερδοσκόποι πάντοτε και παντού υπήρξαν και δεν θα εκλεΡ 
ψουν διά μαγείας. Το κατάλληλο θεσμικό πλαίσιο σε μεγάλο'

. βαθμό αποτρέπει τις παραβιάσεις. Ωστόσο, κλειδί της ομαλής 
" εφαρμογής του είναι η ανάθεση του έργου αυτού σε αδιάφθό· : 
' ρους χειριστές και πάνω από όλα η ευθύνη των πολιτικών - 
‘. προϊσταμένων που εποπτεύουν' την εκτέλεση έργων και προ- ·

μηθειών. ·-*/ ·’.··■ ■ > . ·; ■ · ·■· ·’.
·· ’ II ευθύνη αυτή συζηιείται να ανατεθεί σε Ανεξάρτητη Διοι- · 
c κητική Αρχή. Λυτό αποτελεί απλώς μετάθεση ευθύνης. Σύσια-’· 
; ση τέτοιας Αρχής δεν ανιχνεύεται σε άλλη χώρα του κόσμου. - : 
Λ Επιτέλους; η διάκριση των Ελλήνων σε πολλούς διαβλητούς' · 

* ν και εξαρτημένους και ολίγους ανεξαρτήτους και αδιάβλητους ·
'■ είναι καιρός να σταματήσει να πιπιλίζεται. , : ’ ' *·

Το γεγονός ότι ο ίδιος ο Πρωθυπουργός εισηγήθηκέ τό Οέ-
: ■· μα αυτό στο Υπουργικό Συμβούλιο, αφού το παρέπεμψε και' 

• στην Επιτροπή θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής, καταδει
κνύει και επιβεβαιώνει την ευαισθησία του. Ο ίδιος επέστησε*

' την προσοχή για την ανάγκη εποπτείας και δισμήνυσε τη βού-' 
ληση της αμείλικτης τιμωρίας κάθε παραβίασης. Οι φορολο
γούμενοι πολίτες δεν ανέχονται ούτε την οβάσιμη σκανδαλο
λογία ούτε όμως την παραβίαση των κανόνων. ,

Ο κ. Σωκράτης Κοσμίδης είναι Γενικός Γραμματέας 
του Υπουργικού Συμβουλίου.


